

# 从胜利走向新的胜利

## ——写在中国人民抗日战争胜利纪念日之际

历史虽然属于过去,但同样可以昭示未来。

69年前的9月2日,日本政府签署投降文件,标志着第二次世界大战反法西斯力量的最终胜利。这一天,对中国尤其刻骨铭心:这个历经百年屈辱沉浮、付出无数惨痛代价的古老国家,迎来了近代以来反抗外敌入侵的首次完胜,成为由衰落走向复兴的历史转折点,证明了中华民族“有同自己的敌人血战到底的气概,有在自力更生的基础上光复旧物的决心,有自立于世界民族之林的能力”。

今年2月,全国人大常委会决定以立法形式确立9月3日为中国人民抗日战争胜利纪念日,以国家层面的庄重仪式,以全体人民的共同参与,向这场血泪书写的伟大胜利致以崇高的敬礼。

以国之名向胜利致敬,为的是告慰在日本侵华战争中惨遭杀戮的千万同胞和为国捐躯的抗战英烈。

自1931年“九一八”事变始,至1945年日本投降终,14年间,面对穷凶极恶的侵略者,中华民族誓与侵略者殊死抗争,付出了3500万军民伤亡的巨大代价。南京大屠杀的惨绝人寰,山河破碎的国恨家仇,中国人民有着痛彻心扉的体会。“我们有责任见证苦难永远不再重演,受难者的记忆被永久尊重。”联合国的呼吁,道出了纪念的真谛。

以国之名向胜利致敬,为的是铭记这一改变中国命运的历史性转折。

回望屈辱悲壮的中国近代史,帝国主义列强几乎都参与了对中国的侵略掠夺,虽有无数仁人志士奋起反抗,但最后都以失败告终。抗日战争的胜利,彻底扭转了百年来中华民族落后挨打的局面。中国共产党于危难之际挺身而出,在其倡导并积极推动的抗日民族统一战线旗帜下,举国上下众志成城,共赴国难,在中华民族反抗外敌的历史上,从来没有像抗日战争这样,民族觉醒如此深刻,社会动员如此广泛,战斗意志如此坚强。时任美国亚洲舰队司令哈罗·亚内尔不禁感慨:“反抗日寇的民众是有史以来最伟大的力量,他们时时在增长中,他们的胜利是一定的!”经过抗战洗礼的中华民族,在中国共产党指引下更加团结坚强,从此走上了通往伟大复兴的希望之路。

以国之名向胜利致敬,为的是捍卫战后国际秩序、守护

世界和平之光。

维护和平正义,一直是人类的最高责任与共同追求。二战期间,中国与世界反法西斯力量并肩作战,以巨大的牺牲换来了战争的最终胜利,用鲜血和生命为战后国际秩序打下了坚实基础。然而,在当前全球反思战争、祈祷和平之际,曾经的施暴者,却在否定、歪曲甚至美化侵略历史;当和平、发展、合作、共赢的理念日益成为各国共识,日本当局却公然挑战国际秩序,不断为亚太稳定制造事端。

历史不能忘却,正义不容挑战。对抗战胜利的隆重纪念,既是对蠢蠢欲动的军国主义分子的威严震慑,亦是为整个国际社会敲响警钟:如果任由日本右翼篡改历史,在整军备武的道路上继续狂奔,损害的将不仅是地区稳定,更是来之不易的世界和平。

以国之名向胜利致敬,为的是弘扬抗战精神,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

69年前的硝烟虽已散去,但中华民族在强敌面前表现出的万众一心、百折不挠的抗战精神和爱国情怀,依然是我们当今正在进行的民族复兴伟大事业中最可宝贵的精神财富。

中华民族历经战乱和苦难的历史告诉我们,个人的命运与国家兴衰息息相关,落后就要挨打,只有国家富强,人民才能安居乐业。30多年的改革开放使中国焕发勃勃生机,站在全面深化改革开局之年的历史新起点,我们距离实现民族复兴的宏伟目标从未如此之近。同时,改革发展的道路上我们仍然面临严峻的挑战和艰巨的任务。从思想观念的破冰到发展方式的转变,从利益格局的调整到制度建设的创新,处在发展关键阶段的中国,更需要从抗战精神中汲取力量,增强民族自信心和自豪感,以一往无前的勇气和担当,将改革大业不断推向前进。

殷忧启圣,多难兴邦。在中国人民抗日战争胜利纪念日到来之际,让我们铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、警示未来,倍加珍惜和维护来之不易的发展成就与和平环境,大力弘扬伟大的抗战精神,在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,坚定信念,团结奋斗,共同谱写实现中华民族伟大复兴新的光辉篇章。(新华社北京9月2日电)

### 中国人民的抗日战争

“七七事变”后

中国战场始终牢牢牵制着日本陆军主力 100万人左右



8年全面抗战

中国军民伤亡总数 超过3500万人

中国的敌后战场和正面战场共进行

- 重大战役 200余次
  - 大小战斗 近20万次
  - 歼灭日军 154万余人
- 约占日军在第二次世界大战中死伤人数的 70%

血染疆场的中国军人(不完全统计)

超过150万人 包括牺牲 250多名

日本侵略者给中国造成(按1937年的比价计算)

- 直接经济损失 超过1000亿美元
- 间接经济损失 5000亿美元

新华社北京9月2日电

## 微型养老的春天



2013年7月1日起,由民政部起草并公布的《养老机构设立许可办法》和《养老机构管理办法》正式施行。其中,最吸引眼球的规定是,有10张床位就可以办养老机构。

2014年8月19日召开的国务院常务会议决定,养老机构设立许可等90项工商登记前置审批事项改为后置审批,实行先照后证。这意味着个人办养老机构可以“先上车后补票”。

在我国养老压力大难题多、养老投资严重不足的情况下,这些利好政策相继出台,为个人兴办养老院开了“绿灯”,让全民参与养老事业成为可能。

新华社发 大巢作

## 英国宣布反恐新措施

新华社伦敦9月1日电(记者 张建华)英国首相卡梅伦1日宣布,英国将实施更加严厉的反恐措施,阻止恐怖嫌疑人跨国旅行,并对本国境内涉恐分子加大管控和打击力度。

卡梅伦当天在英国议会宣布,英国新一轮反恐措施包括:立法赋予警方在英国边境临时没收恐怖嫌疑人护照的权力;阻止英国籍恐怖分子返回英国境内;增加对恐怖主义的预防和调查措施,强制恐怖分子参加“去极端化”教育改造;要求航空公司提供有关乘客往返冲突地区的信息等。

卡梅伦说,英国将在两个关键领域加大反恐力度,一是阻止恐怖嫌疑人跨国旅行;二是对在本国造

成恐怖威胁的极端分子采取“决断措施”。

卡梅伦说,今年以来,英国逮捕的与叙利亚有关的涉恐人员增长5倍,在网络上清除了2.8万条涉恐信息,其中包括46个与极端组织“伊斯兰国”有关的网络视频。英国目前有500多人在伊拉克、叙利亚等国为恐怖分子效力。

英国内政部8月29日宣布,将英国面临的国际恐怖主义威胁等级从“较严重”提高到“严重”。英国的恐怖威胁等级分为五级,分别为“轻度”、“中等”、“较严重”、“严重”、“极严重”,其中“严重”意味着恐怖袭击非常可能发生。

## 布鲁塞尔“撒尿小童”惨遭喷漆



在比利时首都布鲁塞尔,当地著名旅游景点“撒尿小童”于连的雕像被人喷上黄漆(9月1日摄)。

布鲁塞尔市政府谴责这种恶作剧是“可耻的”行为,当地警方已介入调查,通过调取雕像附近的摄像头寻找嫌疑人,工作人员已开始清理于连雕像。

新华社记者 叶平凡 摄